

# 创新提质 培育外贸新动能

## ——当前抓改革促发展观察之四

新华社北京8月10日电 外贸,拉动经济的“三驾马车”之一,也是观察开放活力的“晴雨表”。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,提出建设更高水平开放型经济新体制,明确“深化外贸体制改革”,作出“强化贸易政策和财税、金融、产业政策协同”“积极应对贸易数字化、绿色化趋势”“创新提升服务贸易”等多项部署。

连日来,新华社记者在外贸大省、重点行业调研时发现,各地各部门坚持深化改革与扩大开放相结合、相促进,通过创新应变、提质升级,推动外贸高质量发展结构更优、活力更强、空间更大。

### 优化结构,稳住外贸基本盘

这个夏天,与气温同步飙升的还有中国体育用品出口热。

“这款足球植入了芯片,1秒内能做500次识别动作,通过实时数据辅助判断是否手球、越位等。”顶基体育用品(淮安)有限公司总经理周宏达告诉记者。

今年以来,这家公司出口欧洲杯、美洲杯、奥运会等赛事用球及训练用球407万个,在手

外贸订单排至年底。

海关总署数据显示,上半年,中国体育用品及设备出口同比增长16.7%,高出同期出口整体增速9.8个百分点。

这是外贸企业依靠科技创新、抢抓国际市场机遇的一个缩影。

“外贸‘成绩单’超预期,出口产品结构进一步优化是重要影响因素。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员倪月菊表示。

前7个月,中国货物贸易进出口总值同比增长6.2%,月度增速连续4个月保持在5%以上。其中,家电、手机、电脑月度出口值连续增长的同时,风力发电机组、船舶、汽车出口增速较快,同比分别增长86.3%、84.4%、20.7%。

上半年,上汽大通新途EV90等新车型在欧洲多个国家的销量稳居市场前列。即将到来的9月,上汽大通将在欧洲市场全球首发全新高端纯电皮卡。

继欧盟今年7月初起对从中国进口的纯电动汽车加征临时反补贴税后,中国汽车出口形势备受关注。

“即便面对一系列的外在限制和影响,我们的新能源产品在欧洲市场依旧具备强大的竞争力。”上汽大通有关负责人说,下半年仍将重点瞄准中高端发达市场,同时也将布局更多

增量市场。

多重挑战下,中国外贸结构不断优化、市场多元化迈出新步伐,殊为不易。

“外贸回升向好背后,有外需改善等客观因素,但显著的产业链系统竞争优势、强劲的创新动能和有力的政策配套等因素发挥了重要支撑作用。”国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军说。

出台外贸稳增长优化结构政策,聚焦外贸规模稳定和创新发展;坚定实施扩大内需战略,进一步挖掘国内消费潜力;加大财政金融支持力度,实施一系列减税降费政策;进一步发挥出口信用保险作用,防风险、补损失、促融资、拓市场……一系列政策“组合拳”,助推企业调产业结构、稳传统市场、拓新兴市场。

前7个月,中国有进出口实绩的外贸经营主体达60.9万家,同比增加8.8%。其中,民营企业占比超八成,数量增加10%,合计进出口同比增长10.9%。商务部对1.6万家重点外贸企业调查显示,超七成企业预计全年出口有所增长。

### 创新业态,培育竞争新优势

近日,在广东汕头市大江电子商务有限公司,主播们在数十个直播间内忙着为自家

生产的地毯地毯“带货”。上半年,这家公司在电商渠道销售额突破8000万元,接近去年全年销售额,在亚马逊平台的地毯品类中业绩领先。

“跨境电商对我们扩充市场份额非常关键,可以说势在必行。”公司营销副总经理林健群说,公司专门在深圳成立了独立运作跨境电商板块的公司,正加快通过Shopee、Lazada等跨境电商平台拓展泰国等东南亚新兴市场。在传统贸易承压背景下,跨境电商作为外贸新业态,凭借突破地域限制、缩短交易链条的优势,成为众多中小企业拓展国际市场的新渠道。上半年,中国跨境电商进出口增速达到10.5%,高于外贸整体增速4.4个百分点。

商务部对外贸易司司长李兴乾说,从上半年进出口的表现看,外贸在跨境电商、绿色贸易、贸易数字化和扩大进口四个方面取得积极进展,同时这也是外贸新动能培育的着力点。

党的二十届三中全会围绕“积极应对贸易数字化、绿色化趋势”“推进通关、税务、外汇等监管创新,营造有利于新业态新模式发展的制度环境”“创新发展数字贸易,推进跨境电商综合试验区建设”等方面作出具体部署。

下转 A03版



## “江门优品”首家形象店开业 展示销售全市最具代表性的优质农产品

江门日报(记者/毕松杰)8月10日,首家“江门优品”形象店在蓬江区仓后路正式开业,面向广大市民朋友集中展示江门特色农产品,做好江门市行政区域品牌“江门优品”的推广,为我市加力提速推进“百千万工程”注入全新动能。

据了解,形象店作为集展示、销售、体验于一体的综合平台,汇集了江门五邑地区最具代表性的优质农产品,如新会陈皮、恩平濠粉、鹤山红茶、台山大米等,并通过创新的营销模式和优质的服务体验,集产品展示体验、产品销售、物流配送、售后服务等功能于一体,让消费者能够更直观、更便捷地感受到江门农产品的独特魅力和文化内涵,全力打造成为一张新的城市名片。

“江门优品”品牌策划运营方江门市农业控股集团有限公司相关负责人表示,将以形象店开业为契机,充分发挥国有企业整合优质农产品资源优势,树立“江门优品,品味生活”的服务理念,在“品牌化”上助好力、在“聚精品”上搭好台,引入更多县域名优特色产品和优品供应商等要素资源,推动“群众所需”和“国企所能”精准对接,努力将“江门优品”发展为竞争实力强、品牌影响力大、服务网络全、业内认可度高的国企品牌。

活动还特别设置了合作伙伴授牌仪式。江门市农业控股集团有限公司向东望洋(江门)食品有限公司、江门市江发粮油商贸有限公司、江门市新会区六顺陈皮茶制品有限公司、江门市天露仙源农业科技发展有限公司、广东福伦医药生物科技有限公司、广东星浩农业科技有限公司等6家供应链合作伙伴授牌;向中国建设银行江门市分行、中国工商银行江门分行等战略合作伙伴授牌。

## 情定七夕 全市162对情侣登记结婚

江门日报(记者/郭永乐 通讯员/梁文婷)8月10日是七夕,不少浸润在爱情甜蜜里的情侣选择在这天领证。据了解,当天全市共办理婚姻登记162对。

当日早上,记者在蓬江区民政局婚姻登记处见到,有的女孩头戴短头纱,有的情侣还带了化妆师和摄影师前来,记录下美好的一刻。在江海区民政局婚姻登记处,记者见到粉色、红色、白色的色调浪漫唯美,简约时尚。前来办理结婚登记的情侣络绎不绝,每人脸上都洋溢着幸福的笑容。审核、登记、填表……各个步骤都非常便捷、顺畅。现场还设置了多处打卡背景,不少新人拍照留念。江海区民政局婚姻登记处还举办了以“鹊桥相会,约见幸福人生”为主题的婚姻家庭成长建设辅导讲座。

市民陈小姐表示:“我们准备了很久,男朋友前几天准备了一场盛大的求婚仪式,早早预约了七夕当天来办理婚姻登记,希望留下一段特别的回忆。”另一名市民邓先生表示:“我们也提前很久进行准备,今天早上5点多就起床准备登记的事情了。”

据了解,江门婚姻登记已全面实现“跨省通办”,双方均非本省户籍的婚姻登记当事人可凭一方的居住证和双方的户口簿、身份证,便能在该居住证发放地的婚姻登记机关申请办理婚姻登记。或者自行选择在一方常住户口所在地办理婚姻登记。对于一方或双方户籍地在本省(区、市)内的当事人,无须提供居住证,即可在本省(区、市)内任一婚姻登记机关办理婚姻登记。

## 我市首个高速公路收费站光伏项目累计发电超5万度 实现减碳超24吨

江门日报(记者/毕松杰)5月底,江门首个高速公路收费站光伏项目先行工程——江鹤高速公路光伏试点项目(一期)成功并网发电。记者昨日从市交通运输局了解到,截至目前,该项目已累计发电超5万度,实现减碳超24吨。

据了解,江鹤高速公路光伏试点项目计划总投资约207万元,分两期进行,一期项目选点在杜阮收费站顶棚,总装机容量为217.62千瓦;二期项目选点在新建的杜阮管理中心综合楼及宿舍楼屋顶,总装机容量为298千瓦。预计两期项目在运营期内可为企业带来600多万元收益,运营期内将减少碳排放5760吨,为社会提供约800万度电量。

接下来,我市将充分利用丰富的高速公路资源,合理选择高速公路管理中心(养护工区)、服务区、枢纽互通匝道、收费站、隧道口等点位,大力推进“高速公路+光伏”发展模式。近期将重点加快推进银洲湖高速公路和江鹤高速公路的光伏项目建设,预计银洲湖高速公路的光伏项目装机容量约7兆瓦,江鹤高速公路的光伏项目装机容量约4兆瓦,建成后有效促进交通运输领域节能减排。

下转 A03版



8月10日,在巴黎奥运会艺术体操项目集体全能决赛中,中国队获得冠军。这是中国队首次夺得该项目的奥运会金牌,也是自1996年亚特兰大奥运会艺术体操集体全能项目成为正式比赛项目以来,首次有来自欧洲之外的参赛队夺得该项目的奥运会金牌。新华社发

## “金”彩夺目 创造历史

>>>A03<<<

### 中国队首次获得艺术体操项目集体全能奥运金牌

### 国乒首次包揽奥运5枚金牌

### 刘焕华“举”起中国男子举重首枚大级别奥运金牌

### 中国队首次包揽奥运跳水项目8枚金牌

## 振奋精神再出发

# 经略“侨”牌——赋能高质量发展

□张茂盛

### 心怀感恩显担当 创新提出“侨都赋能”工程

做好新时代“侨”的文章,侨都江门有着深厚的感恩情感内驱,是担当时代窗口的责任使然,也是把握发展机遇的现实之需,终于促成了“侨都赋能”工程的创新出炉。

侨力量在江门各阶段发展过程中的重大支持贡献,让江门对侨胞充满感恩情愫。综观江门侨史,从北美太平洋铁路、大洋洲金矿、南洋锡矿场里江门籍侨胞在异乡拼搏奋斗的身影,到辛亥革命、抗日战争、解放战争和新中国诞生后的建设时期,江门籍侨胞人作出了不可磨灭的历史贡献,再到改革开放后,广大侨胞积极投身祖国和家乡建设,我们总能看到广大江门籍侨胞人体现的“自强不息、厚德载物”的民族精神,情系桑梓、鼎力支持家乡发展的家国情怀。铭记广大侨胞的贡献并从中汲取强大精神动力,用更好的服务、发展来回馈侨胞、凝聚侨心,是江门做好新时代“侨”的文章的情感基础。

江门是“中国侨都”,530多万港澳台同胞和海外侨胞遍布全球140多个国家和地区,素有“海内海外两个江门”的美誉,是海外华人观察广东乃至中国的重要窗口。在《粤港澳大湾区发展规划纲要》中,江门被赋予打造华侨华人文化交流合作重要平台的使命。广东作为侨务大省,对侨乡江门做好新时代“侨”的文章寄予厚望,希望江门更好延续侨乡文脉,加快建设华侨华人文化交流合作重要平台,以侨为桥扩大对外开放,吸引更多华侨华人投资兴业、创新创业,更好赋能高质量发展。珍视自身侨的特质,完成国家和省赋予的责任担当,是江门做好新时代“侨”的文章的使命导向。

近年来,江门迎来“双区”建设、“大桥经济”等重大历史机遇,区位优势、空间广阔、交通便利、成本优势等比较优势进一步凸显,进入高质量发展关键期,稳的态势更加巩固,快的条件更加充分,进的潜力更加巨大。而“海内海外两个江门”是江门融入新发展格局的关键优势,特别是华侨华人新生代已涌现出一大批杰出的教育家、科学家和企业家,更是江门高质量发展的战略资源。共享机遇,发挥侨界在资金、技术、人才、信息、管理等方面的明显优势,广泛汇聚侨力侨智,引导广大华侨华人积极参与到中国现代化的江门实践中来,赋能江门高质量发展,是江门做好新时代“侨”的文章的内生动力。

深刻认识到自身的优势所在、责任所在,主动服务国家发展大局,2021年以来,江门市委立足新的时代要求,找准历史坐标,以更宽广的视野、更远的格局系统谋划推进“侨”文章工作,创新性提出了“侨都赋能”这一尽显情怀、尽显主动、尽显格局、尽显担当的工程。

2021年11月初,“侨都赋能”工程作为“六大工程”之一在江门市委十三届十六次全会上首次亮相,并在同年底召开的江门市第十四次党代会上得到进一步明确细化;坚持发挥华侨华人资源优势,着力提升“文化交流、

下转 A03版